

践行“三严三实” 争做“二为”干部
——在“三严三实”专题研学暨干部培训会上的讲话
（根据录音整理）
校党委书记 刘义
2015年9月2日
同志们：
    本次“三严三实”专题集中学习暨干部培训会，主题就是践行“三严三实”的要求，促进学校的科学发展。把“三严三实”落实到行动中，对各级领导干部而言最核心的就是“清廉为官，事业有为”，做“二为”干部。今天就这两句话谈谈自己的认识，和大家交流。
一、关于“清廉为官”的涵义及要求
清·张圻在《答周仲和书》中说“居官之所恃者，在廉”。廉洁是从政为官的前提和根本。老百姓对领导干部的评价首先是看廉不廉洁、干不干净，这是最低要求。领导干部在做决策时如果不是与民谋利，而是与民争利、自私自利，那样就不会赢得信赖，只会招来反对、怀疑。
（一）什么是“清廉为官”
“清廉为官”对领导干部而言是本色、是首要要求。
一是为官清廉在于“俭”。俭有“约束、节制、节省、俭朴”之意。领导干部要有节制，守规矩，知进退，有分寸。在消费上不能奢侈、张扬，追求高消费。比如唐朝的狄仁杰、清朝的刘罗锅，都是既敢于整顿吏治、打击贪腐，同时又都很节俭，因此留下清廉的美名。又比如大贪官和珅、以及近几年揭露出来的腐败案件，都是与追求高消费、生活不俭朴有关系。综观近些年高校出问题的干部，共同点是没有节制，没有底线，什么事都敢做、什么地都敢去、什么钱都敢收、什么场都去赶。为官之廉在于“俭”，首先就是不贪、不奢，有节制，有分寸。
二是为官清廉在于“勤”。回顾历史，发现有名有姓的清官都非常能干，且政绩卓著，还没有一个“廉官”是“庸官”或是“懒官”。就是说“廉洁”和“勤政”是有关联的，要组合在一起后才构成“为官清廉”的形象，一个人是一个清官同时也一定是一个能干的官。比如朱镕基，为官清廉，是一个顶天立地的人。在任时雷厉风行、敢抓敢管、受人崇敬，推进了财税体制改革、金融体制改革、国有企业改革、社会保障体制改革、住房制度改革，并应对亚洲金融危机，为后续发展奠定基础。没有朱镕基的改革，就不会有后来发展的成就。所以，为官清廉不仅仅是不贪不占、还必须有所作为！不贪不占也不为，决不是清官，相反是一种新的腐败！概念不能错。中央《推进领导干部能上能下若干规定》重点解决“不为”，看干部有没有实绩，要让干部队伍中能者上，庸者下。
三是为官清廉在于“己”。靠自己，是自律而非他律。无论规则多么严密，无论监督多么完善，无论处罚多么严重，权力在运行过程中总会有空间。同样的岗位，同样一件事，为什么有人出问题？市场经济，领导干部的诱惑太多，从小恩小惠、感情投资到围猎，投其所好，目标就是“拿下”、“搞掂”。履行管理职责过程中，稍一放松就容易出问题。这些年高校也是有惨痛教训的，在忏悔录中有人怪组织没有提醒，但关键的因素还是在个人。
（二）如何才能做到“清廉为官”
领导干部清廉为官，要严格要求自己，把握两条原则:一是要守得住底线。底线就是红线，就是高压线，一旦被突破就没有防线。二是要耐得住寂寞。每个人都有三圈：工作圈、生活圈、社交圈。三圈有大有小，相互独立也有交叉，要谨慎处理。对领导干部而言，交往是一种能力，不善交际是一种遗憾；独处也是一种能力，不耐寂寞也未尝不是一种缺陷。有些人的三圈又大又乱，追求热热闹闹，呼风唤雨。但对领导干部而言，社交圈尽可能要小一些，纯一些，高端一些。工作上多一些交往，生活上多一些独处。
二、关于“事业有为”的涵义及要求
假期看《大数据时代》，书中通过数据统计分析，研究幸福的非线性关系。目前一些人认为收入水平和幸福感是成正比的，但数据图表统计分析结果是：收入水平在1万美元以下的人，一旦收入增加，幸福感会随之提升；但收入水平在1万美元以上的人，幸福感并没有随收入增加而提升。这说明，人的收入水平到了一定程度后，让人感到幸福还应该存在新的影响因素了。比如当老年人把点心拿与子孙分享时的感觉远远比自己享用要幸福，所以幸福不仅仅是赚钱多少的问题。假期也重温了美国哲学家、人本主义心理学之父马斯洛（1918-1970）的需求层次论：人的第一需求是生理需求，即作为人最基本的需要有食物、住所、睡眠，当生理需要相对充分地获得满足，接着会出现第二需求：安全需求，即避免危险、得到庇护、稳定的职业和一定积蓄、安定的环境。当生理需要和安全需要都很好的得到满足之后，就出现第三需求：归属和爱的需求，一种社交需求，即希望拥有美满的家庭、得到社会和团体的认同、拥有良好和谐的人际关系。当上述三方面皆获得满足后，人的需求就到了第四需求：尊重需求，即希望得到他人的尊重、有社会地位、有良好的社会名誉，能得到社会各方面的赞赏。上述均获满足后，人就会进入到最高需求阶段：自我实现的需求，即一个人想要变得越来越像人的本来模样，实现人的全部潜能的欲望，如作曲家必须作曲，画家必须画画，诗人必须写诗，否则他始终无法获得安宁。所以人的需求是逐步从物质需求向精神需求变化，五个需求是从低级需要到高级需要，从动物本能需要到人性张扬的需要变化。担任领导干部后有机会从第三层正在向第四层、五层发展，希望获得尊重，希望得到高的社会地位和好的社会名誉，甚至自我实现，达到人生的最高境界。
（一）什么是“事业有为”
不同的人不同的解释。有些人理解为升官发财，封妻荫子。社会上有些人有钱任性，有权任性，想干什么就干什么，想吃什么就吃什么，想买什么就买什么。按马斯洛理论，无论他赚了多少钱，当了多大的领导，这些人只停留在生理需求阶段（第一阶段），几乎还是一种动物的本能。马斯洛在《人性能达到的境界》一书中指出：“人人都为物质财富的目标而奋斗，一旦得到了，很快就发现这种追求的虚幻性，进而陷入精神崩溃的绝望”。他指出，很多“成功人士”患有“成功精神症”，因为不知道路该怎么走下去了。因为最终也是一碗饭、一张床、两手空空回去。所以作者认为，仅仅只追求物质财富，物质上的享受，人生的路走不了多久，生命的价值还远远未能体现，潜能远远未能激发出来！这就是我们常说的生命的长度与宽度问题。我认为，评价一个人事业是否有为，不是职务高低，不是部门大小，不是权力轻重，不是赚钱多少，而是看一个人能否克难奋进、破解矛盾；能否开拓创新、争创佳绩；能否凝心聚力、和谐稳定。如电信石油工程学院的宋薇老师，能够在全国高校微课大赛中脱颖而出，荣获一等奖；公共课部饶晓丽老师获全省职业院校信息化教学大赛二等奖；继续教育学院范正薇同志，敢于面对高水平大学去竞争，积极对外开拓，让湖北省成人高等教育公共管理平台落户电大；人事处张文捷同志，通过不懈努力，把青年教师的职称评定争取到了高职高专序列；机电工程学院学生荣获首届全国“互联网+”大学生创新创业大赛湖北赛区银奖；各教学院部克服困难，把学生培养优秀，学生工作稳中求进，都是事业有为的表现。付出艰辛努力后能够做成事情，这就是事业有为。
（二）如何才能“事业有为”
有一种说法：守清廉当官易，为事业当官难。守清廉是做领导干部的底线，干事业是做领导干部的水平线。所谓“难”源自几个方面：一是社会因素。当前反腐的高压态势，少数人迫于压力，不贪不占也不为了，办事难度加大，效率降低；熟悉、惯用的工作手段不能用了；“红线、高压线”越来越碰不得了，动辄得咎。各位领导干部既要看到反腐带来的工作不适应，又要正确看到中央反腐带来的积极变化，要正确研判形势，要尽快适应形势变化。
二是干部自身因素。我们来图解三幅画，第一幅图是讲“没有行动，懒惰就会生根发芽；没有梦想，堕落就会生根发芽；时间越长，根就越来越深”，这幅图说明领导干部的激情很重要，如果没有激情将一事无成，有激情就会化解很多阻力和困难。第二幅图是讲三个人走路，前方有沟沟坎坎，单独一个人肯定通不过去，但三个人相互帮衬，最终都能通过。这幅图说明每个人一生都需要有两个这样的朋友：他有难时，你撑着；你有难时，他撑着。这就是朋友，这就是团结，这就是团队。所以领导干部办事要讲团队合作，不能孤家寡人。有集体的支持、团队的协作、各部门的相互配合，再大的困难都能克服。第三幅图“两匹马吃草”，讲的是小合作要放下自我，彼此尊重；大合作要放下利益，彼此平衡；一辈子的合作要放下性格，彼此成就，共同成长，才是生存之道。这幅图说明领导干部要有正确的得失观。领导干部如果患得患失，只想收获不想付出，只为自己不顾他人，只能享福不能吃亏，很多事情都办不成。所以领导干部要发挥自身的主观能动性，克服困难，才能成就事业。
三、做“二为”干部的几点要求
今年是学校“十二五”规划收官，“十三五”规划序曲之年。学校面临转型发展的历史机遇和市场竞争的严峻挑战。开展“三严三实”教育活动，就是要着力解决干部队伍中存在的履职不力、作风不正、行为不廉的问题。解决少数干部身上存在的只想做官、不想做事；只想揽权、不想担责；只想出彩、不想出力的问题。习近平总书记关于好干部有五条标准：信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁。结合“三严三实”的要求和学校干部实际，特别强调以下三点要求：
（一）坚定信念敢担当
清末名臣、湘军统帅曾国藩在《治心经》中讲到：“以苟活为羞，以避事为耻”，认为“为官避事平生耻”。当领导避事、怕事、不干事，在其位不谋其政，任其职不担其责，是最大耻辱。学校干部中有没有如下现象：该说的话不说，一味奉迎；该干的事不干，推诿扯皮；该负的责不负，明哲保身？敢于担当就是把责任牢牢扛在肩上，不推诿、不埋怨、不扯皮。领导就是责任，权与责从来都是相伴相随的。担当大小，体现一个干部的胸怀、勇气和格调。有多大担当，才能有多大作为。
后勤服务集团敢于面对复杂情况，顶住压力，完成了保洁、绿化、宿管项目服务外包，同时，彻底解决了65位临时用工的历史遗留问题，解决过去管理不规范给学校工作造成的隐患。如果后勤集团江文等同志没有担当精神，事情是办不成的。因为办学需要，鲁巷校区实验楼、图书馆需要整体腾空交换租赁，这项工作不仅涉及学校相关部门，也涉及到很多外来的合作单位，搬迁工作困难大，外租户的清退工作问题多，资产设备处丁跃华等同志在宋校长的指导下，积极做好相关协调、交涉等工作，后勤集团相关同志顶住了来自方方面面的压力，很短的时间内完成搬迁、清退工作。
我们很多的工作就是看干部敢不敢担当，如果遇到一点点阻力、听到一点点狠话就退缩，很多事情就办不成。有担当的干部，能够正视问题不回避，承担责任不推诿，直面矛盾不上交；有担当的干部，平常时候看得出来，关键时刻站得出来，危急时刻豁得出来。那种不求有功，但求无过的太平官，老好人注定会被唾弃。
（二）勤政务实促发展
一个行动，胜过一打纲领。好干部应该是求真务实、不玩虚招、真抓实干、不务虚功。（根据务实精神把人分三种:一种人谈是非、一种人谈事情、一种人谈事业。）好干部应该是把精力放在研究解决学校改革发展的重大问题上，放在解决师生员工学习生活的紧迫问题上。少数干部身上还存在假大空，慵懒散现象，影响干部队伍形象。弄虚作假可能会一时得利，但最终会身败名裂；偷懒耍滑可能会身体安逸，但必然导致精神空虚。中国式养身经验是：养身在勤，养心在静。领导干部要勤动脑、勤动腿。今年，学校要把工作任务目标化、工作目标项目化、工作项目责任化，实行严格目标考核、问责，把工作落到实处。 
（三）清廉守节正作风
领导干部要做党风廉政建设的清醒人、明白人、局中人。省教育厅刘传铁厅长在省委党校培训时讲到：监督领导干部的人数远远多于我们管理（服务）的人数；人生要出彩首先不能出局（不出事）。领导干部最后的成败，往往取决于是否恪守“清廉守节”四字。许多人能力很强，贡献很大，最后跌跟头，究其原因，主要是党风廉政方面出现问题。有的人滥用权力、我行我素；有的人目无法纪、违反政治纪律、财经纪律；有的人以权谋私、贪污受贿。领导干部关键在于敬畏权力、慎用权力，优化三圈（工作圈、生活圈、社交圈），尤其是社交圈。网络上报道：海南某县教育局长受贿，在忏悔录中说：受贿不是因为缺钱，而是爱钱。事实上，很多人经济上出问题都不是缺钱，有的可能是爱钱，爱慕虚荣、爱面子。今年，我们应该按照王岐山同志的要求，把纪律和规矩挺在前面，重点对政治上不守规矩、廉洁上不干净、履职上不担当、作风上不扎实四种情形进行组织谈话或约谈、函询、执纪问责。
[bookmark: _GoBack]同志们，学校干部队伍虽然人数不少，但是管理与服务点多面广，战线长，各部门的负荷都比较重，人手不够，大家辛苦了。新学年即将开始，希望大家认真落实骆校长所作的新学年工作部署，把学习的成果体现在改进工作作风上，体现在推动学校改革发展上，做出彩电大人，为学校事业发展再立新功。
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